

# 摆脱18年“黑户”，找回亲生父母

## 与检察官的约定，助他寻到回家的路

本报记者 蓝莹 通讯员 岳思轩 张露剑

“你帮我上户口，我重新做人。”

“好！”

惯偷李珠(化名)没想到，自己与检察官的这个约定，助他找回了真实身份——检方和警方帮助李珠上户口时，意外发现，他在幼年时被拐卖，而他的父母一直在寻找他。

10月20日下午，摆脱“黑户”身份的李珠，与分别18年的父母相见了。

### 与检察官的约定

对于惯偷李珠来说，人生最初的清晰记忆始于七八岁，一个女人带着他偷东西被警察带走了，读了几年书后，李珠辍学混迹社会，又干起了盗窃。

浑浑噩噩间，李珠从2008年到2015年因多次盗窃被判刑。从小偷小摸，到偷盗电瓶车、电瓶，最后还偷起了工厂铜料等原材料。2020年5月，李珠因盗窃再次落网。

为何一直盗窃？难道盗窃还能成瘾？案子移送乐清市检察院后，检察官周朝章决定对他提审，试着走进李珠的内心。

“我也没想一直偷，我找过工作。”李珠说，“但都只能是短工，我是‘黑户’，没有证件。”

原来出狱后，李珠曾尝试找份工作。他做的最长的一次，是在夜市排档当服务员，那时候，老板打算让他长期干，一听要办健康证，没有身份证的李珠只能默默离开。

李珠说，对于自己的年龄、父母、出生地，他一概不记得。在一次盗窃落网后，他被安排做骨龄鉴定，才第一次知道自己大约生于1991年。

“检察官，我想上户口！”提审时，李珠脱口而出“我想重新做人。”周朝章思考了片刻，对李珠说：“我们来个约定，我帮你解决户口问题，你好好改造。”

“好！”两人就此许下承诺。

### 他竟是被拐儿童

如何帮助李珠解决户口问题，是个不小的难题。

6月19日，乐清市检察院向市公安局发函，建议该局借全国人口普查契机，在完成相关法律程序的基础上，尽快帮助落实李珠的户口问题。

“通过与公安机关的多次沟通和协调，终于解决了李珠的落户问题，却意外地发现他竟然是被拐儿童。我们要为他找到自己的家！”

公安机关将李珠的DNA样本在“全国公安机关查找被拐卖/失踪儿童DNA数据库”里进行比对。“李珠的DNA和一户家人比对上了，可能找到他家人了！”8月24日，来自警方的一通急电，让周朝章喜出望外。

和李珠比对上DNA的，是李先生一家人。今年50多岁的李先生，是宁夏人，以打工为生。2002年，李先生在外务工时，一群陌生人带走了4名儿童，其中包括他的3个儿子。

“当时我们都找疯了，后来3个孩子回来了，说是年龄太大，上不了火车被赶下来，唯独小儿子没能回来。”电话那头的李先生惊喜中带着忧伤。近20年来，他无时无刻不在寻找自己的孩子。2016年，李先生夫妻在当地民警的协助下，将DNA录入“全国公安机关查找被拐卖/失踪儿童DNA数据库”。

几年来，大儿子和二儿子都已回宁夏成家了，一直催促李先生回家乡。“原本我早就想回老家生活了，但怕孩子找不到家，一直不敢离开孩子丢失的城市。”李先生说，下落不明的小儿子，成了李先生一家人的心病。

如今，终于有了小儿子的消息，让李先生格外激动。前不久，李先生和李珠的DNA样本经过复核比对，证实了他们是一家人。

### 失散18年终团聚

10月20日下午3点半，时隔18年，从外省远道而来的李先生和妻子终于能够见到亲生儿子。

李先生的手机里，还存着一张老照片，那是他3个儿子的合影，年龄最小的李珠站在中间。“兄弟三人，我们一直很偏爱老三。”李先生说，再过不了多久，他就能见到长大后的老三了。他们还专门给老三带来了几套冬衣，生怕孩子挨冷受冻。

“李珠，你的父母来了。”看守所管教的话音落下，李先生终于看到了老三。“我们找你找得好辛苦，终于找到你了！”看着眼前瘦瘦小小的老三，李先生夫妻忍不住哽咽，“是我们不对，让你吃了许多苦……”

隔着铁窗，看到熟悉又陌生的亲生父母，李珠很是激动，双手不住地颤抖，却说不出一句话，最后终于哽咽地喊出“爸爸，妈妈！”李妈妈也忍不住大哭：“我们找到你了，等你出狱好好做人，我们一起回宁夏，让你娶妻生子，一家团聚。”

“等手续齐全，你就能恢复户口了，以后能找份工作，好好生活。”周朝章欣慰地说。

“实在太感谢你们了，不但圆了我的梦，帮我找到家人，还给我一次改过自新的机会。”李珠听后，对着周朝章鞠躬，他再次承诺：“我以后一定好好生活，不会做违法的事情，请相信我。”

此刻，对于李珠一家人来说，明天，会是全新的一天了。



### 传递爱心

10月20日，东阳市虎鹿镇发动村庄、企业的党员干部、村民职工参加无偿献血，得到大家的积极响应。 包康轩 摄

## 损坏同行200多辆共享单车，判刑！

通讯员 张梦瑶

本报讯 共享单车投资人因同行竞争，故意损坏对方200余辆共享单车。近日，经天台检察院提起公诉，李某因犯故意毁坏财物罪，被判有期徒刑1年，缓刑1年6个月。

李某在2019年投资了“A车”共享电动车项目，试运行初期，单车的投放数量有限，也没有其他竞争企业，项目发展比较顺利。2019年下半年，“B车”共享单车也进驻市场，占有了“A车”不少市场份额。李某感觉自己的

生意受到了威胁。

根据天台检察院指控，今年1月至2月15日，李某3次驾驶电动车携带水管钳，在某酒店门口、某桥头、某加油站附近等地，将206辆“B车”共享电单车损坏，其中被损电单车转把手206个、控制器95个、右刹车把手12个。经鉴定，上述被损财物价值人民币18360元。

4月21日，李某被传唤到案，后如实供述了犯罪事实。8月2日，李某赔偿了被害方相关经济损失，并取得谅解。

近日，天台法院开庭审理了这起案件，并作出上述判决。

## 2条支鱼、3只小虾 这顿“海鲜”他花了1500元

通讯员 林利军

本报讯 10月19日下午，励某从象山县开车到三门县海润街道养殖户李某家，主动拿出1500元，作为此前偷了他家鱼虾的赔偿，随后两人来到海润派出所申请撤案。

事情得从10月16日说起，当天下午1点左右，养殖户李某来到自家养殖塘准备投喂饲料，看见一陌生男子撑着泡沫帆船，在养殖塘里捞鱼虾，“你哪里人？”李某大声喝斥，陌生男子见状赶紧将船停靠岸边，拿起一旁的袋子拔腿就跑，并驾车逃离现场。

接到报警后，三门县海润派出所组织民警展开调查，很快锁定了象山人励某。“警察同志，我就在她养殖塘里捞了2条不大的支鱼和3只小虾，加一起也不到6块钱啊，她怎么能报警呢！”接到民警电话后，励某不愿到派出所接受调查。

10月19日下午，励某迫于警方压力从象山老家赶到海润派出所接受调查。

励某交代，自己平时喜好钓鱼，当天上午，他带着钓鱼的工具，驱车到三门县，路过李某养殖塘时，看到塘里有两条支鱼在游动，转悠了一上午没有钓到一条鱼的励某见塘主不在，便驾驶停在塘里的泡沫船，捞了2条支鱼，又捞起抛在水下的鱼网，倒了3只小虾进自己袋子。

据了解，励某捞走李某养殖塘里鱼虾价值不到10元，考虑到励某认错态度诚恳，又赔偿李某1500元取得了对方谅解，民警对励某进行了批评教育，不予处罚决定。

## 曾5次酒驾，赔了近74万元 酒驾界的“老油条”又栽了

通讯员 汪维东 金林伟 冯晓霞

本报讯 “警察同志，我喝酒了，我绝对积极配合你们的工作。”近日，临海市交警在大洋街道柏叶路与水云路路口夜查时，一名男子驾车停至交警面前，摇下车窗如是说。

交警于是对该名男子进行酒精呼气测试，发现他确实涉嫌醉驾。据悉，吴某当日凌晨与朋友一起在江南街道两水村吃完宵夜后，又赶往大洋街道吃了第二顿宵夜，期间均有喝酒。吴某在明知喝酒不能开车，且自己无证的情况下，仍旧抱有侥幸心理开车回家。

而让交警意外的是，经进一步调查，该男子不仅酒后驾车、无证驾驶，且曾5次因酒驾被查。

据悉，自2008年8月8日至今，吴某几乎每3年都要到交警队“报到”，“说起来，2008年的奥运会开幕式，还是在监狱里面观看的”。吴某回想起第一次酒驾的经历时说。据悉，因为这5次酒驾经历，他前后共计赔偿近74万元，原本定在今年12月的婚礼也只能延期。

吴某表示，自己在看到交警的时候，已经把酒驾被查的流程在脑海里过了一遍，其积极配合警察执法的熟练程度，堪比“老交警”。

交警部门对吴某作出相应处罚时，也对他进行了深刻的教育和批评。等待吴某的将是法律的严惩。